
Lösungen der Aufgabenserie 9
Aufgabe 9.1

a) Die Substitution 2x4 = t führt wegen 8x3 dx = dt auf das Integral
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b) Bei der Substitution 2 lnx = t wird 2
x dx = dt und damit
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c) Setzt man f(x) = x, g(x) = sinx, dann erhält man mit der Formel der partiellen Integration
∫

x cosx dx =

∫
f(x) g′(x) dx = f(x) g(x)−

∫
f ′(x) g(x) dx = x sinx−

∫
sinx dx = x sinx+ cosx+ C

Aufgabe 9.2

a) Es ist sinhx coshx =
(ex − e−x)(ex + e−x)

4
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4
. Mit der Substitution e2x = t (d.h. 2e2x dx = dt

oder dx = dt
2t ) erhält man
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b) Substitution 6
√
x = t ⇒ x = t6 ⇒ dx = 6t5dt. Folglich ist
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Aufgabe 9.3

a) I(Zn, f) =
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Benutzt man die Formel
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für die geometrische Reihe mit q = ( n
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Hier wurde die Formel
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verwendet.

b) Da lim
n→∞

n
√
a = 1 ist, erhält man lim

n→∞
I(Zn, f) =

a3 − 1

3
.

Aufgabe 9.4

a)

∫ 9
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b) Mittels Partialbruchbruchzerlegung erhält man
x2 + 3x

(x+ 1)(x2 + 1)
= − 1

x+ 1
+

2x+ 1

x2 + 1
. Somit ist
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c) Bei der Substitution tan x
2 = t gehen die Grenzen 0 und π/2 für x in die Grenzen tan 0 = 0 und tan π

4 = 1

für t über. Wegen cosx = 1−t2

1+t2 und dx = 2 dt
1+t2 (s. Vorlesung) führt diese Substitution also auf das Integral
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